

金婚老人传授幸福秘诀

14日至19日多对金婚、银婚志愿者为领证新人颁发结婚证书

“从今天起，你们就要承担起对家庭的责任。”2月14日，金婚婚姻登记志愿者钟明华、范长秀夫妇在狮山婚姻登记处为领证新人颁发结婚证书。

为给结婚新人一个更难忘记幸福的体验，狮山镇婚姻登记处联合南海区阳光家庭综合服务中心，在2月14日及2月19日当天，分别邀请金婚、银婚夫妇担任颁证嘉宾，为结婚新人举办免费颁证活动。

当日下午，新人邓静仪、邓祖雄由工作人员带进狮山婚姻登记处颁证室。婚姻登记志愿者钟明华主持婚姻登记仪式，并请新人一起诵读结婚誓言：“我们自愿结为夫妇，共同担负家庭责任，无论任何情况都同甘共苦，终生相伴。”接着，钟明华嘱托道：“请记住你们今天在国徽下的承诺。从今天起，你们就要承担起对家庭的责任，我代表婚姻登记处为你们颁发证书。”钟明华和老伴范长秀把结婚证书颁给新人后，并指导新人摆出各种姿势拍照留念。

“过程虽然很简洁，却很有仪式感，希望钟叔把自己



金婚婚姻登记志愿者钟明华、范长秀为新人颁证。

幸福婚姻的福气和好运传递给我们。”新婚夫妇邓静仪、邓祖雄告诉笔者，今天之后，也要像钟叔那样学会用浪漫让爱情保鲜。

据阳光家庭中心项目负责人陈燕冰介绍，该项目自2016年开始实施，目前已有13对金婚、银婚老人为约260对新人提供婚姻登记志愿服务。志愿者为新人颁证后，通常会向新人传授婚

姻秘诀，时间充裕的话还会做互动小游戏。

钟明华、范长秀夫妇退休后随女儿到狮山生活，2018年加入婚姻登记志愿服务。“生活中免不了磕磕碰碰，但白头偕老的秘诀只有一个，那就是忍和让。”当笔者询问钟叔和老伴儿美满婚姻的秘诀时，他这样说，不要受外力干扰，凡事适可而止，不要踩对方的底

线。

正因为经历过岁月和生活的洗礼，钟明华和老伴都很乐意做金婚志愿者，一年多来，他们已经为近百对新婚夫妻颁证。“赠人玫瑰，手有余香，希望年轻人踏入婚姻后，更加懂得珍惜和包容，建设好自己的家庭。”钟叔说。

撰文/摄影 李福云
供稿 杨黛梅

花炮传承人授课开讲

抢花炮30年后重现官窑

“抢花炮是一项传统文化活动，抢花炮一定要团结协作……”近日，官窑社会管理处特邀广西梧州苍梧石桥镇花炮节传承人林革新，前来为官窑30个村居参赛队伍开展培训。培训后的比赛将在2月24日在官窑文化广场举行。

林革新说：“抢花炮有规定，抢到花炮冲到指定安全区后，由裁判员保护，不能再抢了。”林革新不但讲解了抢花炮技巧，还组织了实操演练，让各村居队伍对抢花炮有更全面深入了解。届时参赛人员可以使用挤、抢、护、送、传等战术，以智取胜，以力量和速度夺魁。

万石村的带队万慧晶笑着说：“今年我们村派出7名非遗‘马手’参加，这几位‘马手’身材高大，有实力，不近视，希望他们可以抢到



林革新现场展示不规范工作给参赛队伍观看。

花炮啦！”

据活动相关负责介绍，本次竞技式抢花炮活动是30条村相互竞技抢花炮，赛前通过抽签分成6个组，

每组5支队伍。每组只发一发炮，抢到花炮的队伍将晋级决赛。总决赛依次发6炮，每一次的花炮都会用红布缠绕，待抢完6炮后

再由炮会解开红布，公布是哪个炮。凡共抢到2个花炮的队伍则退出决赛；抢到每一炮都会有相应的奖品。

据了解，抢花炮是古时官窑生菜会的重要组成活动之一，在1980年曾复办一次，后因安全问题停办。今年官窑生菜会考虑到要增强活动的延续性和完整性，重新复办抢花炮这一传统活动，并对赛制进行了调整，以集体竞技为主，兼具安全性和观赏性。“抢花炮”大赛的复办，不仅传达出消灾祈福，好运昌盛的美好寓意，增加了浓浓的节日氛围，更把传统的抢花炮的盛况再次呈现给群众，进一步丰富官窑生菜会非遗活动的内涵。

撰文/摄影 曾雯
供稿 黄韵菲

选择公办还是民办？

四点助力家长解决小升初择校难

是否要先预报名、应该选择公办学校还是民办学校……自南海区正式公布开通小升初预报名系统后，择校等小升初相关问题成了家长最迫切关注解决的问题。

在分析择校问题之前，家长们首先要明白，公办学校的预报名不等于公办学校的报名，公办初中正式报名的时间将会安排在今年的4月份，而民办初中则会提前，将安排在3月份，其中有一点必须注意，公办学校的报名并不影响民办学校的录取。

在面对择校问题，家长们应该注重考虑四点。首先是学校的地理位置。如果家长希望孩子走读，那么学校的远近对孩子来说是非常重要的。且不说远距离的上学路程将增加孩子的危险系数，就单从时间上考虑，如果孩子将三年花在路上的时间，用在睡眠或者学习上，这将是一个惊人的量变。对于选择民办初中，家长还是要考虑距离问题，而对于选择公办初中，则不需要担心，因为公办初中招生属于片区划分。

其次，是生源问题，这是公办学校和民办学校最本质的差异。公办初中的主要生源来自于片区划分，在划分过程中，家长和学生均无选择权，完全按照程序，只要学生符合条件，学校就必须接收，且不能拒绝。而民办初中的主要生源来自于学校选拔，在这个过程中，学校可以挑选符合自身要求的学生，家长和学生可以进行择校。因此，民办初中和学生和学校方面都具有更灵活的选择权，民办初中的生源水平往往比较平均，学生的基础都比较好。

第三，是中考成绩，这是公办学校和民办学校最可视化的差异。其实许多家长在进行择校的时候都会关注到学校在过去几年的中考成绩和升学情况。不可否认的是，学校的统考教学成绩确实是一项值得参考的指标，成绩优异的学校都能保证很大一部分学生能在全市上万数量级的学生当中处于较前的位置。

最后一点也是许多家长最容易忽略的一点，学校软实力，如学校的办学理念和文化。每个学校在办学过程中，有其鲜明的教学特色和活动规范，如：公办学校一般教学踏实稳重、循规蹈矩，而民办学校往往具有更灵活的机制和更多元化的教育理念。

想了解更多佛山小升初咨询或者佛山各民校的软实力，可以关注佛山星火教育公众号。更多小升初资讯持续发布中，你想知道什么信息，也可以在公众号留言。近期更是推出春季课程优惠低至8.5折优惠的活动。扫码填写表单信息，报名成功后，很快会有学习规划师致电与您联系。

整理/邓丹凤 供稿 李展浩

